



第120期 二〇一〇年四月

院長：周兆真
出版：信義宗神學院
電子郵箱：info@lts.edu

出版委員：孫玉芝（主編）、黃沛如（助理編輯）、區建銘、羅永光、鄧富山
通訊處：香港沙田道風山路50號 電話：2691-1520 傳真：2691-8458
網址：http://www.lts.edu 設計製作：道聲出版社

那釘十字架的拿撒勒人耶穌， 祂 已經復活了！

馬可福音十六章6節

今 期 摘 要

2 主 愛 無 價

4 你認識基督教教育嗎？

6 儲備教授培育計劃

8 畢 業 感 言

10 湯清基督教文藝獎頒獎禮

11 黃德榮教牧學講座

12 日 夜 校 招 生

14 東正教聖像畫展覽

校友日

15 畢 業 禮 之 邀



主愛無價

2010周年聖樂崇拜

伍中恩

本院崇拜與禮儀助理教授

古今中外，無論在哪一個國家、哪一個文化、哪一個宗教背景，都可以在他們的生活裡找到有關「愛情」的歌曲。從民間小調、山間對唱到流行歌曲，甚至高雅的藝術頌歌，以愛情為主題的曲目實在數不勝數。

「情歌」是用來表達人對人、人對神明的愛意，曲中的詞句是表達的工具。人，情到濃時，文字並不足以抒發內心的感情，所以就要借助旋律和韻語，優美的旋律加上簡潔真摯的詞句，可把內心燃燒著的情感引發到一個超越的境界；而且，崇高的情歌也應包含理性的生活內容。

記得德國在第二次世界大戰戰敗之後，人民生活困苦，感情上和心理上都受到很大的打擊，高貴聖潔有深層意義的教會音樂和藝術歌曲在那時期起了很大的安慰作

用，幫助戰後的德國人重拾信心與國家尊嚴。所以，音樂、文學、詩詞等對人們的整體生活而言是不可或缺。如孔子所言：「興於詩，立於禮，成於樂。」意思是人的生活能被「詩」激發感情和想像力；「禮」幫助人有端正行為、立身社會；「樂」，是涵養性情使能圓滿人格。因而，人不可能只生活在科技世界裡，而不去尋找渠道來抒發內心情感，所以有關「愛情」的詩歌，在不同的文化中仍是不能缺少的精神食糧。

基督教是一個「愛」和「歌唱」的宗教，因為當人領受了從上帝而來的愛，就無法無動於衷，自然而然地會對上帝無價而永恆的愛做出回應。毋庸置疑，歌唱能幫助人認識上帝對人類的愛情，同時也幫助人表達對上帝的愛意。一首可以流行在各民族口裡和心裡有關

愛的聖詩，必定有它獨特的優點，如：第一，無論在情感和表現上都必須合乎聖經的真理；第二，能振奮信徒的靈命，不只是沉溺於一時的興奮感情；第三是具群體性、普遍性和永久性的宗教經歷，而不是一種純粹發洩個人感受的情歌。教會齊聲頌唱，能使全體會眾與古今教會共同表達合一的信仰經歷，以大公無私、普世一家的精神，深化我們對上帝的愛。

今年，信義宗神學院的週年聖樂崇拜，就以「主愛無價」為主題，頌唱多首古今中外與「愛」有關的聖詩。崇拜以Charles Wesley (1707-1788) 的〈主愛神聖，超乎萬愛〉開始，是首以上帝之愛為中心的英國聖詩，主的愛是怎樣超乎萬愛般的愛我們？就是賜下祂獨生兒子耶穌基督，祂虛己屈尊、道成肉身，成為萬愛的結晶。

詩句中也因此以每個信徒的心聲回應上帝的愛，祈求靠賴主基督得以成聖，能到主前頌揚祂的愛到永遠。

詩班，獻唱五首歌曲，第一首是〈神極愛世人〉，選自英國作曲家John Stanier (1840-1901)的《十架受難曲》，基督要被釘十架，全因上帝極愛世人（約三16）；透過作曲家滿腔熱情與孩子般的單純信靠，把這耳熟能詳的經文昇華到主愛無限的真實。第二首〈祂降臨為愛〉，耶穌基督降生成為贖罪的羔羊，這偉大的愛驅散萬邦的黑暗，主已得勝，我們要高歌讚美；這首活潑快樂、充滿節奏感、有時代氣息的詩歌作曲者是Natalie Sleeth，作詞者則是本地華人歌唱家劉永生先生。第三首是〈各各他的愛〉，詞和曲是由Greg Nelson 和 Phiel Mchugh共同創

作；「各各他、主大愛，因基督、我得此無價寶；十字架的愛，能使破碎心靈得痊癒。」此曲的旋律與和聲，純美玄奧、萬縷柔情，帶出基督對罪人那捨己的愛，而人的靈魂願意奔向這永恆屬天的愛。

第四首〈祂愛我〉，由Tom Fettke 和 Doug Holck 共同作詞作曲，整首詩歌是以羅馬書八章35-39節的經文為歌詞：「誰能使我與主的愛隔絕？是心靈的困苦？還是飢餓、逼迫或刀劍的威脅？這一切，靠著耶穌基督我已得勝有餘。」第五首〈全心全意愛上帝〉，Mark Hayes作曲，John Paker作詞；曲式富變化，模仿風聲以述說「風不知何來！風吹哪方？」宇宙深奧微妙，但在日光之下，萬事都是虛空，除非主用祂那無價的愛親自充滿人的內心，人才找著安寧與滿足。詩人最後還鼓

勵人們要「全心全意愛上帝」，這是人生的目標，也是上帝給我們的命令。

之後，會眾在優美的禮儀舞帶動下，唱出《讚美之泉》詩歌〈愛，我願意〉以回應上帝十架的愛，在祂愛的懷抱中降服，並得著上帝無窮之愛所帶來的自由與釋放。

相信這以「主愛無價」為題的聖樂崇拜，必能藉聖靈的感動，以及不同時代屬靈詩人的詞句與動人樂曲，呼籲並鼓勵會眾共同回應上帝的大愛，生活在基督的愛裡，日日得享主所應許的甜美與平安。



你認識 基督教教育嗎？

孫玉芝

本院基督教教育專任講師

約在1994年，台灣教會界因美國培基教育機構 (Institute in Basic Life Principles) 出版的一套《品格第一》而瘋狂不已。當時我正在台北中國主日學協會（簡稱中主）擔任教材主任和道光主日學課程總編輯，曾有教會和老師打電話來問，中主為何不出版品格教育課程？在「品格第一」大風吹之下，連中主同工也自問：是否也該跟進出版幾本品格教材？我們教材組也曾開會探討要否另編寫一套品格課程？品格課程和聖經課程的差別在哪裡？

聖經課程一直都是以整本《聖經》為主軸，從創世記直到啟示錄，有系統地編制為四年至六年的聖經課程（從啟蒙級至青年級），以認識上帝如何眷顧人類的救恩過程——上帝呼召有罪的人做祂的子

民，並藉著救主耶穌的生、死和復活獲得救恩，重新建立人與上帝、他人、自然界、自己等的新生命關係；也培育他們能回應上帝的愛，能以聖經的真理做為每日生活的指南，也能在基督裡持續成長與成熟等而設計的。其中也包括了基督教文化、教會崇拜、屬靈生命成長、基督徒生活態度、教會生活、個人信仰生活回應、傳福音和宣教、對人生的理想、永生的盼望和環境保護等；那麼，聖經課程中沒有品格教育嗎？

當我們重新檢視聖經課程後，決定不另寫作一套品格課程，因為聖經課程她本身就是建造屬靈生命、陶冶屬靈品格的教材，一直都有著仁愛、喜樂、和平、忍耐、恩慈、良善、信實、溫柔、節制等聖靈品德的教導，若教會牧長和聖經

教師無法把主基督的生命帶給學生，無法幫助信徒改變生活的價值觀，就算有多少套品格教材拿來使用，也只不過是倫理教學，那跟一般學校或其它宗教有什麼分別？

我也曾為此請教過前蕭克諧博士，他鼓勵說不要為世風所影響，不要隨波逐流，因為《聖經》才是教會教育的最高原則。我們也在培訓中多次勉勵老師們要好好教導聖經，上帝的道才能帶給人們生命改變；好的教導，帶來轉變；生命改變，品德自然就更好了。

品格教育才流行不多年，接著而來的是生命或說生死教育的興起。生命教育之再被重視，是因為世界各地青少年自殺的新聞迭起，政府和中級學校都開始思索要如何幫助青少年重視生命的珍貴，因而一場場生命教育講座、一套套生命

教育課本如新筍冒出。感謝主，這一次再沒有教會打電話來要求出版生死教育課程。

當我在2003年來香港時，香港正流行品格教育；而近幾年，香港也開始重視青少年的生命教育，中學裡有了生命教育的課題，大學裡也紛紛成立生命教育中心，可喜可賀。由最近新聞報導可知，香港吸毒年齡下降至小學生，且吸毒人口數字恐怖；因而基督教會和教會所辦學校，更應該恢復注視基督教教育的重要，因為基督教教育正是引導人瞭解並進入上帝所設計的生命意義，教導人尊重和愛惜人之所以為人的價值與尊嚴。基督教教育就是生命教育，這個生命乃是上帝透過耶穌基督分享給人的生命；這個生命也不只限於人出生到埋葬的短短幾十年光陰而已，而是指持續到永恆的生命。

可惜的是，至今仍有許多人認為基督教教育只不過是兒童主日學（基督教教育是指整間教會所施行的聖經教導以及信仰的建立，無論是講台講道，週間查經班，家庭和團契聚會，初信造就班，領袖或執事培訓，個人佈道培訓，神學院教育等，只要和基督教信仰培育有關，都屬基督教教育範疇），基督教教育只不過是對教育心理和教學技術的研究，而不肯承認基督教教育也是一種神學學科；這樣的觀念真是錯錯錯！

因為時代演進、科技進步，人本主義、世俗主義、末世理論盛行，容易帶來教會信仰上的紊亂，這時，神學界的首要任務就是將教會信仰上的紊亂和確定揭露出來，

成為教會的守望者，並且為教會研究出如何應對之道。因聖經而發展的神學大致分為：

聖經神學 研究舊約和新約，以及兩約之間的統一性；並向信徒解說聖經之道是什麼，以及上帝藉聖經向教會、向人類的啟示為何。聖經乃教會所保存上帝啟示之道的記錄，聖道與教會分不開，教會之存在就是為要講解上帝的道—聖經，引導人對上帝的真道知所思考，知所回應。

系統神學 對教會之教義宣講做批判性的檢討，並要提供最廣泛的講解，也要審核聖經神學所宣講的真假。

歷史神學 研究上帝在聖經（各時代的歷史）和教會（聖經後的時代）中的啟示活動，以求重組過去的事實，驗證深度。歷史是教會自己的記憶，是她過去經驗的倉庫，總有其深度存在，教會在神學和信仰上要考慮的問題，或做某一決定，都需要結合或應用教會過去的總經驗。

實踐神學 上帝向人啟示祂自己，好叫人能到祂面前來，因此神學本身不只是與啟示有關，也與回應有關，這就是實踐神學的產生。實踐神學是對教會行動的研究，是批判教會過去的實踐（崇拜、牧養、宣教），決定教會現今應該如何實踐的原則，以及引導和培訓信徒能完成其對上帝的正確回應。

宣教神學 宣教和教育都是教會的基本聖工，目的都在使萬民做主基督的門徒。宣教是向未信者宣講上

帝的救贖恩典，教育則是針對基督徒施予靈程教導，但宣講和教導的內容都是上帝的道，都有基督教教育的成分；再者，個人佈道也是成熟基督徒的生命表現，像為主做見證、為主傳福音。另外，宣教多時是向不同文化、不同地域的人傳福音，這就牽涉到很多的技術問題，因而也成為一門獨特的神學科目。

教育神學 神學幫助人們去思想主上帝自己，教育學則幫助神學做有系統的研究和教導。它能提供和指引有關神學研究和聖經教學的目標及原理原則，充實神學教育和聖經課程企劃的運用和技巧，神學教育和聖經教學實施後的印證、評鑑、修正和傳承；因此，神學教育也就是一種基督教教育，基督教教育也就是一種教育神學。

基督教教育與神學，是一體的兩面，目的都在關注人類終極生命和信徒靈命的培育。神學若不與教育學發生關係，神學只不過是一種哲學式的神學思想，就不能成為神學教育；而教育若不與聖經、不與神學發生關係，教育就不成為基督教教育。因此，從教會論和教育論的角度而言，基督教教育也是真正的神學學科，因為她所探討的就是上帝的道，她所關注的是生命成長，以及如何運用不同的方法、不同的途徑（教導上帝的道很重要，如何教導這道的方式也很重要）、不同的專題內容，將這些真道深植於信徒的生命，並引導信徒思考如何活出主基督那豐盛的生命。

「儲備教授」 培育計劃

2010年籌款目標為港幣一百二十萬元

作為培訓一位儲備教授四至五年的學費和生活費

「儲備教授」培育計劃是什麼？

「儲備教授」培育計劃是為信義宗神學院（信神）未來的師資作好準備，同時也為本地及海外神學教育事工的長遠發展作出承擔。信義宗神學院及會員教會將遴選優秀人才，支持他們在本地或海外著名的神學院或大學進修，於畢業後加入信義宗神學院的教授團隊，委身參與神學教育事工。

「儲備教授」培育計劃的緣由與信念：

信義宗神學院創校九十六年，在上帝的恩領下，一直堅守神學教育的使命，不斷為本地及海外教會培訓師資及教牧人才。在過去十多年，信神的眼光放遠至中國內地和湄公河流域國家等神學院之需要，致力為這些地區培訓神學師資，當中不少在信神修業的同學，於學成歸國後擔任院長、教務長和教授等重要職事。

我們相信，信神能夠在神學教育的事工上盡忠，教授團隊的支持是關鍵所在。可是，信神現任的十四位華人教授，將有五至六位於十年內相繼退休。「十年樹木，百年樹人」，要培育後繼人才實在是本院當務之急。

「儲備教授」培育計劃乃天國的事工，深盼上帝賜下豐厚恩典，為信神預備接棒人才；更深願各位教會牧長、主內兄弟與我們並肩同行，共負天國使命。

我們為何支持「儲備教授」培育計劃？

黎淑美女士（香港）

本院儲備教授、信神基督教神學碩士生

多年來，在信神經歷主厚愛、師友恩；信神已成了我另一個家。如今復得師長提薦、教會扶掖，得以在神學教育的服侍上有份，如今定當戰戰兢兢謙恭走上神學教育之路。唯願主感動牧長及弟兄姊妹支持信神，讓信神能夠持續成為主忠僕的練兵場及神兒女生命成長的家。

司徒永富博士（香港）

鴻福堂集團執行董事、信神基督教神學碩士生

神學教育既是神聖又嚴肅的工作，為教授團隊儲備人才更是刻不容緩，讓有志投身神學教育者能專心接受裝備。請與信神同工，盡忠完成上帝的託付。

胡明添博士（香港）

香港華人基督教聯會主席、信神1997教牧學博士

有人說：「有怎樣的教牧，便有怎樣的教會。」這無疑是對的，但不能忽略神學教育的因素，所以應該補上一句：「有怎樣的神學教師，就有怎樣的教牧。」信神深明學院有好老師是重要的，故實行「儲備教授」培育計劃。期望香港各教會及校友鼎力支持這項籌募活動。

戴浩輝博士（香港）

基督教香港信義會監督、本院教授、信神1985道學碩士

「儲備教授」培育計劃對信神未來的發展是非常重要的，我過去得到信神和教會的推薦，有幸到德國攻讀神學博士，畢業後隨即回港服侍神學院及教會一直至今，全是上帝厚恩。信神十年內將有不少教授陸續退休，故培訓儲備教授實是刻不容緩。懇請大家支持「儲備教授」培育計劃。

王文軍牧師（中國）

湖南聖經學院教授、信神基督教神學碩士生

信神以上帝國度的視域、雄厚的師資、多元文化的團契、完善的環境，栽培上帝的忠僕，支持中國內地的神學教育事工，使我得以來到這福地學習受教，提升自我。願信神百尺竿頭，更進一步，儲備更多教授，拓展神國，傳承生命。

王奇冕先生（中國）

清華大學哲學系碩士生、信神宗教研究交流生

「出淤泥不染，濯清漣不妖」，這是我對信神的形容。信神又以博大胸襟，歡迎四方仁人志士、摒棄宗派、滌除種族，秉承路德真言而不自封，實難能可貴。肺腑之言，與諸分享。

陳逸魯博士（中國）

廣東協和神學院院長、南京金陵協和神學院副院長、
信神2004教牧學博士

信神過去一直為國內培訓不少神學教育人才，為中國福音事工作出偉大的貢獻。「儲備教授」培育計劃實為學院未來發展的需要作妥善的準備，故請各位鼎力支持，並希望信神一如既往，與內地神學院及教會建立緊密的夥伴關係。

肖安平博士（中國）

湖北中南神學院副院長、信神2009教牧學博士

我很榮幸能在信神修課，使我得到更深的造就，提高個人的神學教育品質和神學研究水平，幫助我把神學院辦得更好，以至牧養教會。信神無疑為國內神學院培養出高素質的神學教育人才，作出了很大的貢獻！

趙紅軍先生（中國）

南京金陵協和神學院教師、信神2009基督教神學碩士

在信神修畢碩士學位後，我返回金陵協和神學院繼續事奉。信神近年來已先後培訓本院四位教師，在提升國內神學教育水平方面，作出了一定的貢獻。求神繼續恩待信神。

Rev. Nguyen Truong Hy（越南）

Saigon Bible Seminary教授、信神神學博士生

在信神接受優質的神學訓練，讓我返回越南後可更有效服侍教會，更能回應當地不斷增加的信徒需要。信神作為一所地區性神學院，培育新的教授是必須的，這樣才能有足夠的師資培訓出更多教會領袖。願榮耀歸給神！

Mr. Khin Swe Oo（緬甸）

Tedim Christian College教授、信神神學博士生

信神不只在神學知識的領域上裝備我，在學期間，我參與學院的各項活動，跟來自不同文化背景的師生共同生活，堅定了自己的信仰，也體驗到神國的合一。無庸置疑，信神的學習經歷將幫助我在緬甸的教學服侍。

Rev. Trinh Chien（越南）

Institute of Bible and Theology 教授、信神教牧學博士生

非常感謝上帝的帶領，讓我有機會到信神接受全面的神學裝備，尤其可在教牧輔導的領域上有進深的研究。在信神學習不只幫助我在學院事奉，也深信上帝藉着我祝福更多越南的教會牧者和信徒。

Ms. Vongdeuane Sengone（寮國）

信神神學士生

倘若信神沒有支持培訓湄公河流域教會領袖的事工，我便沒有機會接受神學裝備。信神的學習生活不但加深我對神學的認識，更堅固自己的信仰，好讓我日後回到家鄉時，可以教導別人認識上帝。

Rev. Dr. Lal Tin Hre（緬甸）

緬甸神學協會總幹事、信神2007神學博士

近年來，信神透過「湄公河流域教會領袖培育計劃」，與緬甸神學協會合作無間，為緬甸當地訓練神學教育人才，贊助緬甸神學協會舉辦各類研討會及工作坊。我非常支持信神「儲備教授」培育事工，相信日後信神將會培訓出更多教會領袖。

Rev. Keo Thuy Joseph（柬埔寨）

Pastoral Training School校長、信神2009道學碩士

我在一所培訓教牧的學校擔任校長一職，專心為城市與農村的工場培訓牧師及教會領袖。衷心感謝信神的支持，讓我順利完成道學碩士課程，現在我已返回自己的崗位，我相信自己比以前更能有效服侍社區。

Rev. Dr. Deonal Sinaga（印尼）

Ecumenical Education Centre for Mission and Diakonia 講師、
信神2004神學博士

信神教職員委身為主作工，加上神學院圖書館的專業管理，讓信神成為亞洲地區培訓神學教育人才最出色的神學院之一。在五年的留學生活中，信神的同工把我塑造成為更願委身服侍教會及社會的僕人，非常感謝各位。

如何支持「儲備教授」培育計劃？

一、愛心奉獻

1. 劃線支票（抬頭請寫「信義宗神學院」）
2. 銀行存款（大新銀行賬戶040-645-701-23889）
3. 自動轉賬（「自動轉賬授權書」可於本院網頁下載）

請將支票 / 存款收據 / 自動轉賬授權書放入奉獻封，填妥相關資料，寄回沙田道風山路50號信義宗神學院拓展部收，信封上請註明「儲備教授」。

二、步行籌款

請參與支持2010年10月31日舉行的步行籌款活動。

三、您的承諾

請各位主內兄弟憑信心和愛心，承諾為信義宗神學院「儲備教授」培育計劃之事工奉獻。

四、恆切代禱

懇請您持續為本院「儲備教授」培育計劃代禱，深信那在你們心裡動了善工的，必成全這工，直到耶穌基督的日子。（腓一6）

願神賜福您們手中所作的工！

查詢請致電2684 3207 / 2691 1520鄧先生。

信義宗神學院 2010年

畢業班分享

龍談苦悅

吳威龍
神學學士畢業班



度過多少個秋冬？穿破多少對鞋子？用光多少枝螢光筆？搭過多少次的士？作過多少次呼

喊？歷過多少次感恩？以上種種，實在難以細算，但也不會不算，這可是我經歷上帝的痕跡。

昔日，上帝憑藉「黑夜彩虹」讓我看見祂的呼召。自此之後的神學院生活裡，往往就是憑藉這份呼召，令我一次又一次的堅持下去。其實，這幾年間，不僅在學院裡接受訓練，生活裡更是經歷著種種的「生命訓練」。例如，因著親人的離世及家人要到外地做「黑市工」，我深深體會了什麼叫作「生離死別」，原來「生離」的破壞力絕不比「死別」少；因著家人的入院及入獄，我體會到院牧事工及監獄事工的需要和意義；也因著家人的破產及訴訟，我了解到他們的感受，以及如何處理一些法律事宜等……。

還記得當初知道自己需要五年時間才可完成神學裝備，內心是蠻著急的，一方面因為我很心急想藉事奉回饋上帝的恩典，但另一方面

我又擔心時間太短，不足夠讓我學習。現在細想我實在要感謝上帝給我這不多不少的五年讀書時間，因為當中經歷不少更新，無論是自己的神觀、救恩觀、價值觀、思維方式等，都有著重大的改變與重整。至於讀書生活，最經典莫過於是自己很有「紀律」地對著書本或功課，然而進度卻是比龜速更慢；還有，總覺得生病時仍要上課真是痛苦，但因病而上不到課才更痛苦。

在整個讀神學的生涯中，有兩件事讓我十分深刻。首先，我記得初入學的第一年，我為了節省金錢，每個中午都以麵包裹腹。然而有幾次不夠飽的時候，我都能發現在午飯後會有些剩飯剩菜放在飯堂桌上，這讓我想起利未記十四章：「在你們的地收割莊稼、不可割盡田角……」，對我來說，這些「剩下的麥穗」絕對是上帝的供應。

第二件事，有一次我沒錢交學費，更收到會計部Ben哥的欠款通知。當我見到他時，我報以友善的笑容，說很快便會有錢交學費的，但其實心裡卻害怕得要命，因我的帳戶只餘下數千元而已，此時我想起德蘭修女的孤兒院試過沒錢交租，但在最後時刻總收到一筆愛心奉獻的見證。我隨即向上帝禱告，祈求「德蘭修女的神蹟」能發生在自己身上。禱告後，心裡其實仍沒有信心，而我內向的性格是不會主動向別人分享自己的經濟狀況，當時我真的不知要從何籌到這筆錢。然而，上帝竟然聽了我這個小信的禱告，感動不少弟兄姊妹做及時雨的愛心奉獻讓我繳出學費。這些經

歷，實在讓我感到很大的愉悅與驚嘆。

最後，我要衷心感謝各位教授對我的循循善誘，要多謝「明義助學金」的資助；我也要謝謝李廣生博士、區建銘博士、崔天賜博士和李嘉恩博士，你們讓我看到什麼是「牧者」，這對我真的很重要。願上帝賜福大家，阿們。

主恩導我航

麥美華
道學碩士畢業班



時間過得很快，轉瞬間幾年的神學學習即將結束。回顧所走過的日子，滿心感謝讚美主，因祂有豐盛的慈愛

和恩典。在信義宗神學院的日子，總是那麼溫馨和愉快。教授們的訓誨、同學們的切磋，還歷歷在目；在校園裏，不時聽到詩班的歌聲、同學的歡笑聲，他們臉上的笑容和喜樂，都成為我腦海中永不磨滅的回憶。

這幾年的神學學習是寶貴的，有很多機會讓我反思生命的價值和

院長與我的故事

黃日強

道學碩士畢業班



作者（左一）

意義，透過學習，我對神、對人和對自己有更深的認識。上帝藉著這幾年的訓練，重新塑造我、改變我和更新我，裝備我成為祂合用的器皿，能在往後的日子服侍教會。我是誰？渺小如微塵的我實在不配，然而，仍蒙揀選去服侍，這是神給我何等大的恩典和福氣！

回顧這幾年的神學足印，感謝主對我的呼召、塑造和更新。上帝差派了許多天使從旁幫助我，包括學院裏的教授、同學、教會牧者和弟兄姊妹、朋友和家人，他們給我的支持、鼓勵和關愛，我將銘記心中。上帝的恩典在我身上實在是豐厚滿溢，我該拿甚麼報答耶和華所賜的一切厚恩？我要舉起救恩的杯，稱揚耶和華的名。聖經說：「報福音傳喜信的人，他們的腳踪何等佳美。」（羅十15）我和我家，必定事奉耶和華！

神學，簡單來說，就是我們學習去認識神。由於神是那位創天造地和其中萬有的主宰，祂是無所不知、無所不能，不受時空侷限、昔在永在的全能上帝，區區幾年的神學課程實不算足夠；神學汪洋，浩瀚無邊！人以有限去認識無限的神，實在膚淺，但慈悲而又愛我們的神，卻願意向人啟示祂自己。雖然我快將完成課程畢業在即，但是，我並不以為自己已經得著了，在這個學海無涯的旅程中，畢業只不過是離開起點而已，提醒我要開到水深之處，繼續努力學習，更多認識神，體貼祂的心意，愛主侍人，討祂喜悅，這是畢生不可停止的功課。

蒙上帝的恩典，我有幸能與信義宗神學院的三位院長在人生的不同階段相遇過。

幾年前，當我仍在修讀神學院的延伸課程時，我曾參加日校的獻身營，當時我仍未肯定上帝對我的呼召，內心有許多掙扎。當日下午，當時的教務長、現任院長周兆真博士和我面談，跟我分享他自己在考慮讀神學時的掙扎，對我有很大的鼓勵作用，雖然我沒有在那次獻身營中作出決定，但周院長真誠的分享一直存留在我的心裡。

前任院長林德皓博士，我是在中學二年級時遇見他，因為林院長偶爾會在我們學校負責早會。印象中有一次，我在學校舉手決志（第二次決志），那時林院長曾跟我談過話；只是日子太久，他已記不起

這段往事。14年前，在我的婚禮中，因內子是神學院畢業生，林院長成為我們的證婚人。到兩年多前，當我正考慮報讀神學院時，林院長竟然親自約我飲下午茶，鼓勵我也解答我對讀神學的種種疑問。

林院長之前的蕭克諧院長，我沒有做過他的學生，但蕭院長卻是

內子在神學院讀書時的院長，也曾在我們的婚禮中為我們祝福。雖然我沒有機會跟蕭院長單獨詳談過，然而他的故事我聽過不少，最令我動容的是蕭院長是在家中接待學生時被主接去，表明他到生命的最後一刻，仍然是一位良師。

蕭院長夫人蕭汪郁卿師母近年在我所屬堂會聚會，所以我有幸得到她的鼓勵及提醒。記得在決定全時間修讀神學後，有一次跟蕭師母談到自己有點不捨得，覺得好像犧牲了許多。她便提醒我：「上帝不會讓願意奉獻自己給祂的人有誇口為上帝犧牲許多的機會，因為祂必會賜給他更多。」這話成了我很大的提醒，令我在學習中憑信心前行。事實上，正如蕭師母所言，修讀神學的這段日子，我與家人不曾缺乏過，而且所得真的比以往更多。

三位院長、一位師母，還有信義宗神學院的多位教授、職工、同學，都曾與我在人生中相遇過，他們都是我的良師益友，幫助我學習愛神、愛人，我豈能不舉起救恩的杯，稱揚上帝的名！

湯清基督教文藝獎

第三十屆頒獎典禮後記

孫玉芝

本院基督教教育專任講師

在繁忙的教務、院務和事務的神學院事工中，信義宗神學院為何還要每年舉辦湯清基督教文藝獎的徵選和頒獎典禮？

為的是一宗理想，一份奉獻，一個託付，一項承擔！

當熱愛文學的湯清博士夫婦眼見歐美的基督教文學出書如林，而華人基督教界卻缺少那一份文藝創作的耕地、熱情和鼓勵；於是，湯博士夫婦願意過簡約生活，在1979年奉獻畢生積蓄來成立「湯清基督教文藝獎金」事工，鼓勵並培植富有創作恩賜的華人基督徒起來，用大家都喜歡閱讀的文藝手法創作本色化文學，以痕跡不著的技巧將基督教福音蘊涵其中。至今，湯清基督教文藝獎已進行了30屆，每屆都有四至六位得獎者；這獎，代表著一種對華人文藝作家的肯定和見證。

本屆頒獎典禮已在3月12日舉行。這一天，得獎者與親友、出版社、報社、眾多對華人文藝創作的支持者共80多人，一同來到風光秀麗、帶有靈氣的信義宗神學院明節堂共襄盛舉，同來見證上帝的奇妙創意和恩典！

本屆得獎者共有6位。文藝創作組年獎由《安息之旅》作者趙崇明得到，作者試著將神學與文學接觸，大膽地以詩化語體帶領讀者進入救贖安息的思想旅程。推薦獎者有兩位：《望梅小史》作者陳詠，以散文筆觸寫下基督徒在世的深刻經歷；以及最具創意之年輕作者梁偉洛，將幾位眼見在淺水出沒之龐大鯨魚身影而改變生活定向的人物，以美不勝收、魔幻想像的故事手法寫作《鯨魚之城》，呈現出文學性的福音來。



神學著作組年獎是由溫偉耀這本十年夢想成真之書《生命的轉化與超拔：我的基督教漢語神學思考》奪得，書中重點是以人的存在性做切入點來解說基督教信仰價值與中國現今社會文化形態的關係及聯繫。推薦獎兩位得主，一是《雅各書註釋》作者張略，以「完全」這一主題嚴謹地進一步對應華人處境來解釋雅各書；另一位是朱心然，寫作《安身與立命：東方教會在華宣教史》，書中談到宗教改革前東方古代教會的歷史發展、神學爭議及宣教模式的探討。

每位得獎者都在分享中言說寫作的不易，以及寫作時的孤單奮戰，但在這孤單中更加與主親近，寫作完成時的滿足感也無法形容——啊，為上帝完成了一件大事！其中，特別是年輕作者梁偉洛的感慨分享：「『故事』似乎得不到文藝創作的青睞，大家都認為『故事』不登大雅之堂，然而聖經中故



事卻是最最感人心扉的文學創作，尤其是耶穌所講的故事；而故事中主角的處境常能轉化為讀者個人的處境，這些處境經歷也常能潛移默化地改變了閱讀者的價值觀，特別是青少年這一群人。」

本屆評審委員之一李錦洪先生以「文學創作的美麗與哀愁」做專題演講，鼓勵大家要多作文學創作，將自己美麗動人的見證寫出來，感人的見證情節能動人心弦、發揮福音效用。他也語重心長地勉勵大家要多閱讀，傳道人更要多做文學閱讀；不看書，寫不出好文字，也無法出口成章句。

湯清基督教文藝獎第三十屆頒獎典禮在周兆真院長的祝福聲中結束，接著有拍照、茶敘和愛筵，一同分享湯清博士夫婦最美善理想的果實！

黃德榮教牧學講座

二十一世紀之牧養關懷： 回歸身心的靈修

10:00-10:30	崇拜 帶領：伍中恩老師（信義宗神學院助理教授）
10:30-11:15	專題講座：二十一世紀之牧養關懷：回歸身心的靈修 講員：陳曉東博士（道風山基督教叢林副主任）
11:15-11:30	小息
11:30-12:30	回應及討論 回應：陳國權博士（信義宗神學院院牧）
12:30-13:30	午膳
13:30-16:30	工作坊
編號001	亞歷山大技巧 導師：袁達志先生伉儷（國際認證亞歷山大技巧導師） 地點：*叢林尊道廳
編號002	讚美操 導師：劉燕霞牧師（香港基督徒讚美操推動者） 地點：*信神飯堂
編號003	舞蹈與靈修 導師：劉正文先生（靈修舞蹈專業導師） 地點：叢林會議廳
編號004	太極與靈修 導師：姚友鴻師傅（太極與靈修創立人） 地點：信神明義室
編號005	明陣默想 導師：謝麗芳博士（道風山基督教叢林靈修導師） 地點：叢林教學室及明陣
編號006	身體與靈修（英語授課） 導師：戴立博士（信義宗神學院助理教授） 地點：信神課室
編號007	歸心坐禱 導師：譚沛泉博士（道風山基督教叢林主任） 地點：叢林聖殿
編號008	抄經默想 導師：陳國權博士（信義宗神學院院牧） 地點：信神課室

*叢林=道風山基督教叢林；信神=信義宗神學院

日期：2010年5月17日（禮拜一）

時間：上午10:00 - 下午4:30

地點：信義宗神學院（沙田道風山路50號）

費用：每位港幣\$150（包括交通及午膳）

報名辦法：請填妥報名表格連同支票（抬頭請寫：信義宗神學院），寄回沙田道風山路50號信義宗神學院「黃德榮教牧學講座」李小姐收。

截止日期：2010年5月11日。

先報先得，額滿即止。

交通安排：專車循環行駛時間為上午9:05至9:50，大圍港鐵站A出口右轉信義宗神院校巴士站上車。

備註：參加者請於當日在「報到處」領取正式收據。

查詢：2691 1520（李小姐）
2684 3222（陳牧師）

傳真：2691 8458

電郵：info@lts.edu

黃德榮教牧學講座報名表

姓名：_____ 性別：_____ 聯絡電話：_____

職業：_____ 電郵地址：_____

住址：_____

工作坊意向（請列明編號）

第一意願：_____ 第二意願：_____ 第三意願：_____



信義宗神學院

校本部 日間專讀、兼讀課程 2010 - 2011年度招生

校本部招生

12

起來！ 我們走罷！

約十四31下



牧職領袖課程

為蒙召作傳道人而設的基本神學訓練

課程	入學資格
神學學士(B.Th.)	中六畢業程度
宗教教育學士(B.C.E.)	中六畢業程度
道學碩士(三年制)(M.Div.)	大學畢業或同等學歷

教牧同工進深課程，提昇牧養事奉能力

課程	入學資格
道學碩士(兩年制)(M.Div.)	具備神學學士、宗教教育學士或同等認可學位
教牧學博士(D.Min.)	具備道學碩士或同等認可學位及三年牧職經驗

一年制文學碩士課程	具備認可的基本神學學位
文學碩士(神學) (M.A. in Theology.)	
文學碩士(差傳學) (M.A. in Mission)	
文學碩士(教牧輔導) (M.A. in Pastoral Counseling)	
文學碩士(靈修學) (M.A. in Spirituality)	

學術領袖課程

牧職高等課程，適合委身於神學教育或學術研究的同工修讀

課程	入學資格
神學碩士(M.Th.)	具備道學碩士或同等認可學位
神學博士(D.Th.)	具備神學碩士、基督教神學碩士或同等認可學位

信徒領袖及事工領袖培訓課程

適合清晰或尋索上帝呼召之信徒修讀

課程	入學資格
神學文憑(Dip. T.S.)	中六畢業程度或以上

信徒領袖、福音機構或宣教同工基本神學培訓課程

課程	入學資格
文學碩士(神學) (M.A. in Theol.)(兩年制)	大學畢業或同等學歷
神學研究高級文憑 (Grad. Dip.)	大學畢業或同等學歷 或具備文學碩士、基督教神學碩士(MCS)或同等認可學位

考試及面試日期

2010年4月24日(星期六)
截止報名：4月14日(星期三)
筆試：9:00 am ~ 12:30 pm
面試：1:30 pm ~ 4:00 pm

或

2010年6月19日(星期六)
截止報名：6月9日(星期三)
筆試：9:00 am ~ 12:30 pm
面試：1:30 pm ~ 4:00 pm

或

2010年8月7日(星期六)
截止報名：7月28日(星期三)
筆試：9:00 am ~ 12:30 pm
面試：1:30 pm ~ 4:00 pm

或

2010年12月4日(星期六)
截止報名：11月24日(星期三)
筆試：9:00 am ~ 12:30 pm
面試：1:30 pm ~ 4:00 pm

電話：2691 1520

傳真：2691 8458

電郵：info@lts.edu

網上下載：www.lts.edu

地址：新界沙田道風山路五十號

入學查詢，歡迎致電2684 3220與梁小姐聯絡。

以聖經為基礎，為亞洲培訓上帝的忠僕

晚間信徒領袖塑造 (兼讀)課程

課程特色：

1. 採用學分制度，使學員能靈活編排學習進度。
2. 透過涵蓋的神學課程，培訓信徒領袖達到：

課程目標：

1. **全面學習：**課程分為聖經科、教會歷史科、神學科、事奉科及成長科；除一般講課，更有專題研討、退修營、宣教實踐等不同學習形式；亦因應時代變化而加強課程內容，顧及學員的適切需要。
2. **全人成長：**給學員靈命塑造的指引，重新認識自己，進行信仰的反思，讓學員在學習及實踐中整全成長。
3. **全然事奉：**培育學員在社群中見證基督，在教會積極承擔使命，並建立充滿愛和關懷的基督化家庭。

延伸課程中心：

九龍黃大仙親仁街8號，港澳信義會錫安樓2樓

上課地點：

1. 延伸課程中心，或
2. 九龍油麻地窩打老道50A，基督教香港信義會信義樓5樓，或
3. 香港銅鑼灣禮賢里10號，中華基督教會禮賢會灣仔堂

開學培靈會：

2010年9月4日（星期六）

歡迎所有新生及學員參加（報名詳情，稍後公佈）

開學日期：

2010年9月6日（星期一）

考試及面試日期：

面試及筆試（副學士及碩士課程之申請人必須參加筆試）

2010年7月23日（星期四）晚上7:00至9:15 或

2010年7月30日（星期五）晚上7:00至9:15

截止報名：

2010年7月16日（星期一）

課程	報讀資格	平均完成時間	修讀期限
信徒神學證書 選修範圍：聖經；或 神學及歷史；或 成長及事奉	● 中五*	1年	不超過2年
信徒神學文憑	● 中五*	2年	不超過4年
信徒神學高級文憑	● 修畢信徒神學文憑；或 ● 修畢兩個信徒神學證書	2年	不超過4年
基督教研究副學士	● 中六或以上；或 ● 中五及修畢本院信徒神學文憑或 兩個信徒神學證書	5年半	不超過11年
基督教研究碩士	● 持有學士學位或以上學歷	4年	不超過8年

*學歷不足但具良好工作經驗者，本院可以格外考慮，但必須通過面試。

電話：校本部2691 1520（上午9:15至下午5:45）
延伸課程中心2322 1460（下午6:15至晚上9:00）

傳真：2691 8458
網址：www.its.edu

電郵：info@its.edu
地址：新界沙田道風山路50號

本院所頒發的學位及文憑獲亞洲神學教育協會(Asia Theological Association)認可。

東正教聖像畫展覽

地點：信義宗神學院明節堂

日期：2010年4月27 - 29日（禮拜二至四）

時間：上午10：30 - 下午5：30

專題講座

主題：神聖的藝術：東正教聖像的簡介

講員：鍾雪怡小姐（曾留學法國及莫斯科等地專研聖像畫）

日期：2010年4月28日（禮拜三）

時間：下午4：30 - 6：00

內容：一）聖像畫歷史簡介

二）聖像的功能：聖像在東正教神學所扮演的角色

三）聖像屏封：聖像與教堂建築

四）聖像畫家與繪畫技巧

五）展品講解：聖像背後的故事與象徵意義

六）答問

備註：廣東話講授，英語傳譯。

泰澤式禱告

日期：2010年4月28日（禮拜三）

時間：下午6：00 - 6：30

查詢：2691 1520（陳國權牧師）

信義宗神院校友日

我們的信神

話當年，盼未來

對象：信義宗神院校友

日期：2010年5月31日（禮拜一）

時間：上午11:00 - 下午5:30

地點：信義宗神學院（沙田道風山路50號）

內容：崇拜、午膳、交流、分享等

報名：請校友於5月15日前聯絡侯健婉牧師(9081 1997 / petrahao@brim.com.hk)或

李就強傳道(6222 2676 / leesuba2000@yahoo.com.hk)，以作妥善安排。

畢業禮之邀

本院謹訂於二〇一〇年六月六日（禮拜日）
假九龍深水埗大埔道五十八號深水埗崇真堂舉行本院
第三十三屆畢業典禮
延伸課程部（下午二時三十分至三時三十分）及
校本部（下午四時三十分至六時正）

恭請光臨
同頌主恩

信義宗神學院 董事會 敬邀
教授部

校園消息

學院動態

- 宣關小組於2月24日及3月17日在明義室舉辦兩場以「猶宣炒飯：以色列福音差會分享」及「我在這裡，請差遣我：歐洲工場宣教士分享會」為題的宣教分享會，先後邀請傅永泉宣教士及王玉琪宣教士伉儷與眾師生分享見證，激發同學們對外宣教的心志。
- 周兆真院長及向恒善牧師於3月3至8日期間先後訪問越南及緬甸——兩個參與湄公河事工計劃的國家，實地考察該地區事工發展的現況，了解他們在神學教育上的需要。訪問行程包括：探訪和參觀越南神學院(IBT)新建成的校舍並出席開學禮，該校今年有108位新生，學生總數約200人，表示該區對神學教育確實有很大的需要，他們更希望繼續與本院合作培訓師資；另外，在緬甸探訪緬甸神學協進會(ATEM)、Karen Baptist Theological Seminary及當地教會，周院長及向牧師亦應邀參與緬甸神學院(MIT)的畢業典

- 禮，應屆畢業生達150位，謹此致賀。求上帝繼續恩領本院在湄公河地區的事工。
- 學生會主辦第三屆師生藝術交流展「生命其蹟」於3月9至25日期間在道風山校本部舉行，透過展示師生的個人創作：繪畫、攝影、文學寫作、裝置藝術、表演藝術（包括花藝、國畫、結他合唱、管樂、非洲鼓、繞口令、舞蹈）等，為校園增添藝術氣氛，讓全院師生從中感受上帝造物的奇工，亦促進師生間的交流。
 - 本院主辦第30屆湯清基督教文藝獎的得獎作品包括：文藝創作組年獎：趙崇明：《安息行旅》（香港：基道出版社，2009）；文藝創作組推薦獎：陳詠：《望梅小史》（台北新店：主流出版社，2008）及梁偉洛：《鯨魚之城》（香港：日閱堂出版社，2009）；神學著作組年獎：溫偉耀：《生命的轉化與超拔：我的基督宗教漢語神學思考》（北京：宗教文化出版社，2009）；神學著作組推薦獎：張略：《雅各書註釋》（聖經研究叢書。香港：基道出版社，2009）及朱心然：《安身與立命：

東方教會在華宣教史》（香港：浸信會出版社，2009）。頒獎禮於3月12日假本院明節堂舉行。評審之一李錦洪社長以「文學創作的美麗與哀愁」為題作演講。謹此祝賀各位得獎者。

教授動態

- 羅永光博士應馬新基督教信義會邀請，為其「第三十屆雙年度年議會」的論文集撰寫一篇文章〈信徒的祭司職與世務職——馬丁路德的改革〉已在2009年底出版：《基督——教會唯一的根基》（雪蘭莪：馬新基督教信義會，2009），頁81-92。此外，羅博士於3月11日前往德國柏林，出席*Neue Zeitschrift für systematische Theologie und Religionsphilosophie* (NZSTh, 《系統神學與宗教哲學新刊》)的編輯顧問團(Editorial Board)會議。
- 周兆真院長於3月12日應邀為艾香德博士(Dr. Karl Ludvig Reichelt)忌辰紀念崇拜講道；艾博士於1930年在香港創辦道

風山基督教叢林，一生以宣揚上帝真道為己任，忠心事主。

- 周院長及羅永光博士於3月25日前往廣州的廣東協和神學院，與該院的陳逸魯院長商討在今學年暑假期間，合作舉辦跨文化宣教體驗計劃，讓兩地學生進行交流。
- 伍中恩老師應香港華人基督教聯會邀請，於3月27日在灣仔循道衛理聯合教會、天主教聖母聖衣堂及聖公會聖約翰座堂，帶領預苦期/大齋節：「與受苦的基督同行：朝聖之旅」，透過默想基督在苦路上的事蹟，更新信徒在主內的心志。

到訪嘉賓

- 荷蘭基督教大學校長Dr. H. van der Sar及教會代表Dr. B. Plaisier於3月24日到訪，周兆真院長、李廣生教務長及崔天賜博士接待，商討兩地合作計劃。
- 台灣中華信義神學院余繼斌院長帶領該院的教授團於4月12日到訪，與本院教授在神學教育事工的議題上討論，促進兩地之間交流。
- 本年度湄公河事工協調會議將於4月27至30日在香港的道風山基督教叢林舉行，與會者包括來自亞洲、歐洲和北美地區信

義宗教會及世界信義宗聯會代表，周兆真院長及向恒善牧師代表本院出席，檢討及計劃在湄公河流域地區的事工。另，與會者應邀於4月28日到訪本院，與師生共享晚膳，並藉此機會交流溝通。

學生消息

- 道學碩士生尼泊爾籍的Olak Bahadur Sunuwar同學與Ms. Mona Gurung已於2月14日在尼泊爾舉行婚禮，謹祝他們白頭偕老。

校友消息

- 延伸課程部校友會於2009年12月3日召開會員大會，同時舉行2009-2011年度職員會選舉，當選名單下列：侯嘉汶（會長及聯絡）、陳子超（副會長及司庫）、陳國強（文書）。
- 談偉玲校友的父親談翼中弟兄於1月29日主懷安息，求主親自安慰她的家人。
- 劉樹德校友的岳母蘇竹姊妹於2月15日安息主懷，求主親自安慰她的家人。
- 劉興俊校友與鄧逸琳姊妹於3月6日假基督教香港信義會天恩堂舉行婚禮，謹祝他們新婚美滿。

- 江偉才校友蒙神重用，於3月14日獲基督教榮耀社區教會按立為牧師，謹此致賀。
- 陳婉萍校友與呂鴻雋先生於4月9日在新加坡舉行婚禮，謹祝他們永結同心。
- 梁少珍校友蒙神重用，將於4月25日假施洗聖約翰堂獲香港聖公會按立為會吏，謹此致賀。

信義宗神學院 電子通訊登記

本期《信義宗神學院通訊》電子版已經上載本院網站www.lts.edu，方便各兄姊隨時在互聯網上閱覽或下載，獲取本院最新消息，繼續關心支持和為本院代禱。我們感謝上主，祂創造天地萬物，賜下豐富的資源，我們理應善用；加上現今科技發達，聯絡通訊亦不再有地區的侷限，為愛護上帝美好的創造，減少紙張的耗用，我們呼籲兄姊選擇以電郵取代郵寄方式收取我們的通訊。若仍未登記者，請將中英文姓名、聯絡電話及電郵地址等資料，電郵至development@lts.edu，並在電郵題目上註明「電子通訊登記」。

已收到「電子版通訊」者不用重覆登記

信義宗神學院 2010年1月份收入與支出表

收入	金額	支出	金額
信神之友奉獻	\$98,480.00	薪金、強積金	\$875,507.13
教會奉獻	\$22,000.00	水、清潔、電話費	\$15,817.90
學費收入	\$2,789,970.00	電費	(\$1,719.00)
學生宿費收入	\$444,000.00	膳費支出	\$35,520.40
學生膳費收入	\$462,290.00	差餉支出	\$97,953.00
租借校園	\$109,609.20	印刷支出	\$1,880.00
膳費收入	\$792.00	校巴支出	\$2,774.07
利息收入	\$2,970.24	校外課程支出	\$5,260.00
校巴收入	\$178.20	設備支出	\$2,405.00
印刷收入	\$3,580.60	郵費	\$1,697.80
會員教會及差會津貼	\$110,919.30	差會助學金支出	\$110,919.30
校外課程收入	\$60,350.00	圖書館支出	\$4,540.72
其它收入	\$110,034.60	維修費	\$6,928.50
		學費優惠	\$31,132.00
		其它支出	\$9,459.90
	\$4,215,174.14		\$1,200,076.72
		盈餘	\$3,015,097.42
	\$4,215,174.14		\$4,215,174.14